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මානව සම්පත් අභිවර්ධන ආයතනය - ක ාළඹ විශ්වවිද්‍යාලය 

කස්වා  ළමනා රණ විද්‍යාපත ිපාඨමාලාව අං  05 

කද්‍වන කසකමසත්ර පරීක්ෂණය (Sinhala Medium) 

(පවත්වන ලද්‍්කද්‍ ්2022 - ජූලි) 

MSM 5231 - Accounting for Services   

(Online Examination) 

 

 

උපකද්‍ස ්

(1) පරශ්න හතරක් (04) සඳහා පමණක් පිළිතුරු සපයන්න. 

(2)  ාලය පෑ කද්‍ යි (02). 

(3) කමම පරශ්න පතරය පරශ්න පහකින් (05) හා පිටු  හතකින් (07) සමන්විත කේ. 

(4) පිළිතුරු පතරකය් සියලුම පිටු අනුපිළිකවලට අං නය  රන්න. 

(5)      අදාල වගුව සපයා ඇත 

(6) විභාගය අවසානකය්ද්‍ී සියලුම පිළිතුරු පතර එ ට ගැට ගැසිය යුතුය. 

(7) පරශ්න පතරකය් පරශ්නයක් කහෝ පිටුවක් මුද්‍රණය වී කනාමැති නම් ඒ බව වහාම ශාලාධිපති කවත 
ද්‍ැනුම් කද්‍න්න. 
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01. 

අ)   “සාම්ප්‍රදයික පිරිවැය පද්ධති (Traditional Costing System)  තීරණ ගැනීම සඳහා 

න ාමග යව  සුළු (Misleading Information) නතාරතුරු සැපයිය හැක”. ඔබ එකග 

වන්නන්ද? ඔබනේ පිළිතුර උදාහරණ සහිතව පැහැදිලි කරන් . 
 

(ලකුණු 07) 
 

ආ)  “මහාපරිමාණ නසේවා ආයත  විශාල සංඛ්‍යාවක් ඔවු නේ නසේවාවන්හි පිරිවැය 

විශේනේෂණය කිරීම සඳහා ක්‍රියාකාරකම්ප්‍ මත පද ම්ප්‍ වූ පිරිවැය ක්‍රමයක් (Activity 

based costing system) නයදවීම දිරිමත් කරයි”.  නමම රකාශය  ක්‍රියාකාරකම්ප්‍ 

මත පද ම්ප්‍ වූ පිරිවැය ක්‍රමනේ ලක්ෂණ සැලකිේලට ගනිමින් සාකච්ඡා කරන් . 
 

(ලකුණු 08)  
 

ඇ) කළම ාකරණ ගණකාධීකාරිවරුන් (Management Accountants) නසේවා 

ආයත වල (Service Organizations) උපායමාර්ගික තීරණවලට සහාය දක්ව  
ආකාරය පැහැදිලි කරන් . 

(ලකුණු 10)  

(මුළු ලකුණු 25) 
 

02. අ) Super Travels Lanka (Pvt) Ltd. යනු ගුවන් ටිිකට්පත් නිනයෝජිතනයකු සහ 

ජාතයන්තර වීසා උපනද්ශකනයකි.  සමාගම ශ්‍රී ලංකාව සහ ඕසේනේලියාව අතර ගුවන් 

ගමන් සඳහා විනශේෂිකරණය වී ඇත. ගුවන් ගමන් සම්ප්‍බන්ධනයන් 2002 ජූනි දක්වා වට 

සංචාරයක් (round trip) සඳහා රු. 150,000/- කට නවන්කරවා ගත් සෑම ගුවන් ටකට් 

පතක් සඳහාම ශ්‍රී ලංකා ගුවන් සමාගනමන් 5%   නකාමිසේ මුදලක් ලැබිණි.  ආර්ගික 

අර්ගුද නිසා Super Travels සමාගනම්ප්‍ එකම ආදායම්ප්‍ මාර්ගගය නමම නකාමිසේ මුදල නේ. 

 

මාසික සේථාවර පිරිවැය (Fixed Costs) 

කාර්ගයාල බදු  රු. 100,000 

නසේවක නේත  රු. 250,000 

අන කුත් සේථාවර පිරිවැය රු.  50,000 
 

විචලය පිරිවැය (per ticket/ එක් රනේශ පත්‍රයක් සඳහා)  

 
ගුවන් ටකට්පත් නපෞද්ගලිකව භාරදිනම්ප්‍ පිරිවැය රු. 250 (Ticket hand Delivery fee)  

විකුණුම්ප්‍ නකාමිසේ රු. 500 
අන කුත් විචලය පිරිවැය රු. 1250 
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ආර්ගික අර්ගුද නිසා ශ්‍රී ලංකා ගුවන්  සමාගනම්ප්‍  ව නකාමිසේ රතිපත්තිය සියළුම ගුවන් 

ටකට්පත් අනලවි නිනයෝජිතයන් නවත දන්වා තිුණි. ඒ අනුව 5% ක නකාමිසේ මුදලක් 

නගවනු ලබන්නන් උපරිම වශනයන් ගුවන් ටකට්පත්වල වට ාකම රු. 100,000/- 

දක්වා පමණි. යම්ප්‍ ටකට්පතක මිල රු. 100,000/- කට වඩා වැඩි ම්ප්‍, ටකට්පත් 

වට ාකම න ාසලකා නගවනු ලබ  නකාමිසේ මුදල රු. 5000/- කට  සීමා වනු ඇත. 

 

Super Travel’s සමාගනම්ප්‍ පැරණි හා  ව නකාමිසේ ක්‍රම (old and new commission 

schemes) යටනත් පහත දෑ ගණ ය කරන් . 

 

i. මාසිකව නකාපමණ වට සංචාරක ටකට්පත් (Round up Tickets) සමච්නේද  

ලක්ෂය (Breakeven Point) ලඟාකර ගැනීමට අනලවි කල යුතු ටකට් පත් 

සංඛ්‍යාව  
 

ii. නමනහයුම්ප්‍ ලාභය රු. 500,000 උපයා ගැනීමට අනළවි කළයුතු ගුවන් ටකට්පත්   
සංඛ්‍යාව  

(ලකුණු 15) 

 

ආ)  

i. සීමිත සුසුකි (Suzuki Ltd) ලංකානේ රමුඛ්‍තම යන්ත්‍ර අළුත්වැඩියා හා    ඩත්තු 
ආයත යක් නේ. එම සමාගනම්ප්‍ එක් විනශේෂිත කාර්ගයයකට නවන් කල රමිත කාලය 

සහ නසේවකයන්නේ නගවීම්ප්‍ පිළිබඳ විසේතර පහත දැක්නේ. 

විනශේෂිත කාර්ගය සඳහා රමිත කාලය පැය 500  

සතය වශනයන් අදාල කාර්ගයයට වැය කල කාලය පැය  550 

රමිත පැයක වැටුප  රු 1200 

පැයක සතය වැටුප රු. 1400     

  

අදාල වැටුප් විචලතාවයන්  ගණ ය කරන් . 

ii. නසේවා සංවිධා යක් පාල ය කිරීම සඳහා කලම ාකරුවන් ශ්‍රම විචලතාවය 

භාවිතා කර  ආකාරය නකටනයන් පැහැදිලි කරන් . 

(ලකුණු 10) 
(මුළු ලකුණු 25) 
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3.   

අ)  “පිරිවැය එකතු කල මිල ක්‍රමය (Cost plus prizing) නසේවා- ැඹුරු (service 

oriented)  ආයත  සඳහා වඩාත් සුදුසු රානයෝික ක්‍රමයකි”. ඔබ එ ග වන්කන්ද්‍?  
පැහැදිලි කරන් . 

(ලකුණු 05) 
 

ආ)  සිේවා මහතා ගාේල රනද්ශනේ ඉදිකර අවසන් කළ කාමර 100 කින් යුත් 

නහෝටලයක   රධා  විධායක නිලධාරියා නේ. සිේවා මහතා විසින් 2023 වසනර්ගදී 

කාමර රාත්‍රි (rooms nights)  25,000 සඳහා නවන්කිරීමක් ඇති නේ යැයි 

බලානපානරාත්තු නේ.  සියලුම කාමර සමා  පහසුකම්ප්‍ වලින් සමන්විත නිසා සමා  

කාමර ගාසේතුවක් අයකිරීමට බලානපානරාත්තු නේ.  සිේවා මහතා පහත නමනහයුම්ප්‍ 

පිරිවැයක් ඇසේතනම්ප්‍න්තු කර ඇත. 

 

විචලය පිරිවැය(Variable cost) 
 

වතුර නබෝතේ සහ අන කුත් පාරිනභෝික ද්‍රවය සඳහා (water bottles and other 

consumable items) එක් රාත්‍රියකට රු. 244/- 

 

වාර්ගෂික සේථාවර පිරිවැය       
 

නසේවක නේත  රු. 2500,000 

කාමර සහ තටාකවල  ඩත්තු පිරිවැය රු.   700,000 

අන කුත් පරිපාල  වියදම්ප්‍ රු.      1200,000 

 

නහෝටලය සඳහා මූලික ආනයෝජ   ලක්ෂ 22,500,000/- කි. අනයෝජ නේ ඉලක්ක 

ගත රතිලාභය 20% කි.  ඊළග වසර සඳහා කාමර සඳහා ඇති ඉේලුම ඒේකාකාරීව 

පවතීයැයි සිේවා මහතා උපකේප ය කරයි.   
 

ඔහු කාමර කුලිය තීරණය කිරීනම්ප්‍දී මුළු පිරිවැයට ආනයෝජ නේ ඉලක්ක ගත 

අනුපාතය එකතු කර කාමර කුලිය ගණ ය කිරීමට සැලසුම්ප්‍ කරයි.. 

 

i. කාමර රාත්‍රියක (Room Night)  සඳහා අයකල යුතු ගාසේතුව තීරණය කරන් . 
 

ii. කාමර රාත්‍රියක මිල 15% කින් අඩුකළනහාත් අනප්ක්ෂිත කාමර රාත්‍රී ඉේලුම්ප්‍ 
රමාණය  15% කින් වැඩිනේ යැයි අනප්ක්ෂා කරයි. සිේවා මහතා කාමර ගාසේතු 15% 

කින් අඩුකළ යුතුයැයි ඔබ සිත වාද? අදාල ගණ ය කිරීම්ප්‍ භාවිතනයන් ඔනේ පිළිතුර 

පැහැදිලි කරන් . 

(ලකුණු 12) 
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ඇ)  “නිෂේපාද යක සමච්නේද ලක්ෂය (Breakeven point) අඩු සේථාවර පිරිවැයක් සමඟ  වයාපාරයක 

පහළ නිෂේපාද  මට්ටමකදී ළඟානේ”. නමම රකාශය පිළිබඳව .විනේච ාත්මකව අදහසේ දක්වන් .  

 

(ලකුණු 08) 

(මුළු ලකුණු 25) 

 

04)  

අ)  DB සමාගම  වී  තාක්ෂණය භාවිතනයන් ගෘහසේත ක්‍රීඩා සඳහා සපත්තු නිෂේපාද ය 

කරයි. සමාගනම්ප්‍ වාර්ගෂික නිෂේපාද  ධාරිතාවය (Annual capacity) ඒකක 20000 ක් 

ව  අතර වර්ගතමා නේ ධාරිතාවනයන් 60%ක් භාවිතා කරයි. විනද්ශීය සමාගමක් 

සමාගනම්ප්‍ නිෂේපාද  වල ගුණාත්මකතාවය පරීක්ෂාකර බලා රු. 6000/-ක මිලකට 

සපත්තු කුට්ටම්ප්‍ 6000 ක ඇණවුමක් එවා ඇත. සමාගම සපත්තු කුට්ටමක් නද්ශීය 

නවළඳනපානලහි අනලවිකර ඇත්නත් රු. 8000/- කටය. සපත්තු කුට්ටමක රමිත  

පිරිවැය පහත දැක්නේ. 

 

ඒකක පිරිවැය රුපියේ 
නලදර්ග හා අන කුත් ද්‍රවය  2,200 
ශ්‍රම පිරිවැය 1,200 
සේථාවර පිරිවැය 800 
විචලය පිරිවැය  100 

 

i. සමාගම විනද්ශීය ඇණවුම පිළිගත යුතුද? 

 

ii. ආ ය කරු සපත්තු කුට්ටම්ප්‍ 6000 ක් නවනුවට සපත්තු කුට්ටම්ප්‍ 10,000 ක් ඇණවුම්ප්‍ 
කළනහාත්, ඔබනේ උපනද්ශය කුමක්ද? 

(ලකුණු 15) 

 

ආ) සුපර්ග මැනන්ේමන්ට් සර්ගවිසේ ලිමිටඩ් (Super Management Service Ltd.)  ව 

නගාඩ ැිේලක් ඉදිකිරීම සඳහා නකාන්ත්‍රාත්  කරුවන්නේ නයෝජ ා  ඇගයීමට 

ලක්ක කර  ලදී. ඒ අනුව ිවිසුම අත්සන් කළ වහාම වැඩ ආරම්ප්‍භ කිරීමට සූදා ම්ප්‍ 

වූ  හා වසර තු කින් වැඩ නිම කිරීමට එකඟ වූ නකාන්ත්‍රාත්කරුනවක් නතෝරා ගන් ා 

ලදී. අවසා  සාකච්ඡානවන් පසු නකාන්ත්‍රාත් වට ාකම නගවීමට සැලසුම්ප්‍ 3ක් 

නකාන්ත්‍රාත්කරු ඉදිරිපත් කර  ලදී. ඒවා  ම්ප්‍; 
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 සැලසුම 1 :  

නකාන්ත්‍රාත්තුව අත්සන් කර  දි නේදී රු. 300,000 ක නගවීම සහ වසර 03 ක 

ඉදිකිරීම අවසා නේදී  රු. 5,000,000/-ක් නගවීම (End of Three years) 

 

 සැලසුම 2 :  

නකාන්ත්‍රාත්තුව අත්සන්කර  දි නේදී රු. 1000,000/- ක මුලික නගවීමක් සහ 

රු.2,000,000/- බැඟින් ඊලඟ වසර නදක අවසා නේ නගවීම. 

 

 සැලසුම 3 :  
නකාන්ත්‍රාත්තුව අත්සන්කර  දි නේදී රු. 500,000/-ක මූලික නගවීමක් සහ ඉදිරි 

වසර තු  තුළ සෑම වසරක් අවසා නේදීම රු. 1,500,000/- බැඟින් නගවීම. 

 

 සමාගනම්ප්‍ රතිලාභ අනුපාතය (ROI) 12%කි. නකාන්ත්‍රාත්කරුනේ නගවීම්ප්‍ නයෝජ ා 

ක්‍රම තු  (Three Payment Plans) ඇගයීමට ලක්කර  නලස කලම ාකරණ 

අධයක්ෂක, මූලය අධයක්ෂකනගන්  ඉේලා ඇත. බදු  ැතැයි උපකේප ය කරන් . 

 

i. ශුද්ධ වර්ගතමා  වට ාකම්ප්‍ (Net present value) ක්‍රමය භාවිතා කරමින්, 

සමාගනම්ප්‍  සලකාබල  එකින ක නගවීම්ප්‍ සැලසුම්ප්‍වල මුළු පිරිවැය ගණ ය 

කරන් . 

 

ii.     ඔබ නිර්ගනද්ශ කරන්නන් කුම  නගවීම්ප්‍ සැලසුමක්ද? ඔබනේ පිළිතුරට නහේතු  
 

    පැහැදිලි කරන් . 

(ලකුණු 10) 
(මුළු ලකුණු 25)   

 

05)   

අ) “විකුණුම්ප්‍ පුනරෝකථ ය අයවැයකරණය සඳහා මූලික අවශයතාවයකි,” පැහැදිලි 

කරන් . 

(ලකුණු 06) 

 
 

ආ)    Aska Ltd. ආයත ය බලානපානරාත්තු වන්නන් 2023-04-01 දි ට රු. 27,500,000/- 

මුදලක් ඉතිරි නේ යැයි බලානපානරාත්තු නේ. ඔබ විසින් අනේේ සිට ජූනි දක්වා මාස 

03ක කාලය සඳහා මුදේ අයවැයක් සකසේ  කළ යුතු නේ.  ඔබට පහත නතාරතුරු සපයා 
ඇත. 
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අන කුත් නතාරතුරු පහත පරිදි නේ. 
 

i. සමාගම මිලදී ගැනීම්ප්‍ ණය පද ම මත සිදුනකනර්ග.  මිලදී ගැනීම්ප්‍  වලින් 60% ක් මාසය 

තුල නගවනු ලබයි.  ඉතිරිය ඊළග මාසනේදී  නගවනු ලැනේ. 

 

ii. සමාගනම්ප්‍ විකුණුම්ප්‍ මුදලට  හා ණයට විකුණුම්ප්‍ වලින් සමන්විත ව  අතර, විකුණුම්ප්‍ 

වලින් 20% ක්  මුදලට විකුණුම්ප්‍ නේ.  ණයට විකුණුම්ප්‍ වලින් 30%  විකුණුම්ප්‍ මාසනේදී 

ද ඊළග මාසනේ දී 45%ක්  සහ විකුණුම්ප්‍ වලින් නදව  මාසනේ ඉතිරි මුදල එකතු 

කරගනු ලැනේ. 
 

iii. වැටුප් නගවීම හා පරිපාල  වියදම්ප්‍ මාසයකින් රමාද කර නගවනු ලැනේ. 
 

iv. ආදායම්ප්‍ බද්ධ ව  රු. 250,000/- ජූනි මාසය තුල නගවිය යුතුය. 
 

 

v. පරිපාල  වියදම්ප්‍වලින්  රු. 750,000/- කාර්ගයල ලී බඩු හා උපකරණ ක්ෂය අඩංගු 

නේ. 

(ලකුණු 12) 

ඇ) “මූලය රකාශ  විශේනේෂණ වාර්ගතාවන් දැඩි හා නහාඳ ඇගයීමකින් (rigorous and  

sound evaluation) තුලින් වයාපාරික තීරණවල  අවිනිශේිතතාවය අඩුකිරීමට උපකාරී 

නේ.  සාකච්ඡා කරන් .” 

(ලකුණු 07) 

(මුළු ලකුණු 25) 

********** 

 විකුණම්ප්‍ 

රුපියේ  
‘000 

ගැනුම්ප්‍ 

රුපියේ 
‘000 

නේත  

රුපියේ. 
‘000 

පරිපාල  

වියදම්ප්‍ රුපියේ 
‘000 

 

නපබරවාරි 
70,000 40,000 8,000 6,000 

 

මාර්ගතු 80,000 50,000 8,000 7,000 
 

අනේේ 
92,000 52,000 9,000 7,000 

 

මැයි 100,000 60,000 10,000 8,000 
 

ජූනි 120,000 55,000 12,000 9,000 



 



 


